ATA n° 007/2026
Aos 17 dias do mês de março de dois mil e vinte e seis, às dezenove horas e trinta minutos, sob a proteção de Deus, com a presença dos vereadores Clérice Rodrigo de Moura, Bruna Weber, Diego Joel Lechner, Fabiana Foppa Bassegio, Fernanda Wagner, Jaime André Morschel, Michel Lammel e Paulo Henrique Kaefer e Tarcísio Schuck. O Senhor Presidente Jaime André Morschel declarou aberta a sétima Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. 
O Senhor Presidente passou a palavra ao Secretário Diego Joel Lechner para a LEITURA DO EXPEDIENTE: 
“Boa noite a todos. Ofício número 130/2026. A sua excelência o senhor prefeito de Capelleti, prefeito, prefeitura municipal de Santo Do Herval. Assunto: Comunicação de indicação de emenda veículo administrativo para a saúde. Prezado senhor prefeito, ao cumprimenta-lo cordialmente informo a Vossa Excelência que atendendo a solicitação do vereador Geovani Kunzler, apresentei emenda individual ao orçamento da União para o exercício 2026, cujas informações seguem abaixo, inclusive com o respectivo indicativo de aplicação, tipo de recurso emenda individual. Unidade Orçamentária, Fundo Nacional de Saúde. Ação estruturação da rede de serviço de atenção primária, saúde. Modalidade de aplicação transferência municípios fundo a fundo. Valor 97.516. Objetivo: compra de veículo para transporte de equipe e uso administrativo na saúde. Atenciosamente, o Biratã Sanderson, deputado federal PL Rio Grande do Sul. Ofício número 66/2026, gabinete prefeito. Ao excelentíssimo senhor Jaime André Morschel, presidente da Câmara de Vereadores. Assunto: novo recurso destinado ao município de Santa Maria do Herval, origem: emenda federal parlamentar Ubiratã Sanderson. PL. Destinação R$ 97.516 para Secretaria de Saúde. Atenciosamente, Gilnei Capelleti, prefeito municipal. Ofício 73/2026, ao excelentíssimo senhor Jaime André Morschel. Assunto novo recurso destinado ao município de Santa Maria do Herval, origem emenda federal. Parlamentar Alceu Moreira, MDB. Destinação R$ 500.000,00 para aquisição de caminhão caçamba. Atenciosamente, Gilnei Capelleti, prefeito municipal. Ofício número 74/2026, gabinete de prefeito, senhor ao excelentíssimo senhor Jaime André Morschel. Assunto: Novo recurso destinado ao município de Santa Maria do Herval. Origem: emenda federal parlamentar. Destinação 200.000 para a Secretaria de Saúde. Respeitosamente Gilnei Capelleti, prefeito municipal. Ofício 75/2026, encaminha o projeto de lei. Excelentíssimo senhor presidente, ao cumprimentá-lo cordialmente, vimos a presença de Vossa Excelência encaminhar o projeto de lei número 007/2026 para que, na forma do que estabelece a lei orgânica, regimento interno desta casa, seja analisado e votado. Atenciosamente, Gilnei Capelleti. Projeto de Lei 007/2026. Autoriza o poder executivo municipal a contratar, por tempo determinado, um advogado e dá outras providências. Atenciosamente, Gilnei Capelleti, prefeito municipal. Ofício número 76 de 2026. Gabinete do prefeito ao excelentíssimo senhor Jaime André Morschel. Assunto: Novo recurso destinado ao município de Santa Maria Do Herval, origem: emenda federal. Parlamentar Anne Ortiz, Cidadania. Destinação: R$ 200.000 para Secretaria de Saúde. Atenciosamente, Gilnei Capelleti, prefeito municipal. Ofício número 77 de 2026. Assunto: Esclarecimentos ao projeto de lei número 006 2026, reestruturação do Conselho Municipal de Saúde. Excelentíssimo senhor presidente, ao cumprimentá-lo cordialmente, vimos a presença de Vossa Excelência em resposta ao ofício número 011 de 2026 que solicita esclarecimento sobre o projeto de lei 006 de 2026, apresentar as seguintes justificativas técnicas elaboradas pela assessoria técnica da Secretaria Municipal de Saúde, embasadas na necessidade de eficiência administrativa e adequação à realidade local. Primeiro, quanto à periodicidade das reuniões artigo 5 do PL, a opção pelas reuniões ordinárias bimestrais visa garantir o quórum qualificado e a eficiência das pautas em um município de pequeno porte. Ressaltamos que a referida periodicidade não impede a fiscalização, visto que o regimento interno estabelecerá o fluxo de reuniões extraordinárias para atender aos prazos legais de aprovação de contas e plano de saúde. A lei municipal define a estrutura macro enquanto a dinâmica operacional, incluindo a flexibilidade para reuniões mensais, se necessário, é matéria típica de regimento interno. Dois. Quanto à vedações de membros do poder legislativo, Judiciário e Ministério Público, a administração concorda integralmente com a vedação prevista na terceira diretriz da resolução número 433 de 2012. Todavia, por tratar-se de norma federal de observância obrigatória, optou-se por não sobrecarregar o texto da lei municipal, transferindo tais vedações detalhadas para o capítulo de impedimentos do regimento interno, garantindo que nenhum membro destes poderes seja empossado. 3. Quanto à renovação de 30% das entidades, a orientação de renovação de 30% constante na resolução CNS número 453 de 2012 possui caráter recomendatório ao seu critério, conforme inciso 5 da terceira diretriz. Em nossa realidade local, o número de entidades representativas é limitado. Por conseguinte, fixar tal obrigatoriedade em lei municipal poderia inviabilizar a formação do conselho por falta de novas instituições interessadas. O fomento a renovação será devidamente disciplinado no rito eleitoral contido no regimento interno. A manutenção do texto original do PL006/2026 visa criar uma lei moderna, ágil e menos burocrática. A formalização dos ritos detalhados através do regimento interno, que já está em fase de vereação em conjunto com o Conselho Municipal de Saúde Atual. é o meio jurídico adequado para suprir os novos levantados, os suprir os pontos levantados sem engessar a administração pública. Certas de sua compreensão, solicitamos a continuidade da tramitação para a devida aprovação. Atenciosamente, Gilnei Capelleti, prefeito municipal. Emenda modificativa 01 ao projeto de lei 006/2026. Altera a redação dos artigos 3, 4 e 5 do projeto de lei 6 de 2026 que dispõe sobre a reestruturação do Conselho Municipal de Saúde de Santa Maria do Herval em conformidade com as leis federais 8080 de 1990 e 8142 de 1990, revoga a lei número 034 de 1991 e dá outras providências. Pedido de informações 003 de 2026. Senhor presidente, o vereador signatário vem querer na forma regimental que após apreciação do plenário seja encaminhado o seguinte pedido de informações ao poder executivo municipal, por intermédio das secretarias competentes, em especial departamento municipal do desporto, que informe a essa casa legislativa sobre o campeonato municipal de futsal de primeira divisão 2026. O que segue? Primeiro, atas e registros, cópia das atas de todas as reuniões realizadas pelo Departamento de Desporto para tratar do caso envolvendo as equipes CF171 ezenha, bem como o registro formal da decisão que reduziu a pena do atleta em questão, competência decisória. Informal qual o embasamento legal regimental que autoriza o diretor do departamento de desporte a reduzir penalidades disciplinares de forma monocrática em detrimento da competência da Junta de Justiça Desportiva. Terceiro, critérios de revisão de pontos, explicar tecnicamente a fundamentação para a retirada de dois pontos da equipe do CF171 e atribuição de um ponto à equipe do Resenha, detalhando se tal penalidade está expressamente prevista no regulamento para o caso do erro induzido pela própria administração. Quarto, sistema de controle. Existe sistema oficial de consulta pública sobre a situação disciplinar de atletas, cartões e suspensões? senão como o executivo garante a transparência e impede que os clubes sejam responsáveis pela fiscalização uns pelos outros. Quinto, prevenção de conflito de interesses. Quais medidas de transparência foram adotadas para garantir a impessoalidade na gestão do campeonato? Considerando vínculos de proximidade entre gestores e equipes participantes. Justificativa: O presente pedido fundamenta-se na função fiscalizadora do poder legislativo e na função representativa, visto que chegaram ao conhecimento deste vereador relatos graves e inconsistências na condução do Campeonato Municipal de Futsal de 2026, as quais geram insegurança jurídica e administrativa para as entidades desportivas locais. Dentre os relatos, destacam-se inconsistência disciplinar, o caso de um atleta que teve suspensão reduzida de dois para um jogo por decisão direta do diretor de desporto sem o devido trâmite pela Junta de Justiça Desportiva. JJD, conflito de decisões, a subsequente alteração do resultado da partida vencida pela equipe do CF171 após protesto da equipe resenha, resultando em perda de pontos por suposta escalação irregular, apesar de o clube ter agido sob autorização do próprio diretor do departamento. Terceiro, fragilidade normativa, ausência de atas formais à reuniões decisórias e a falta de publicidade dos atos administrativos, o que compromete a lisura do certame e a confiança da comunidade. Diante do exposto e com o intuito de fiscalizar a competência dos atos decisórios e a publicidade das sanções aplicadas no campeonato municipal, solicita aprovação dos colegas e o pronto atendimento desse instrumento essencial para a salvaguarda do interesse público e do desporto de Santa Maria do Herval. Clérice Rodrigo de Moura. Vereador.” 
O Senhor Presidente passa a palavra a Félix Alexandre Alles, vice prefeito municipal, inscrito na tribuna livre.
Vice Prefeito Félix Alexandre Alles: “Boa noite, senhor presidente, nobres vereadores, vereadoras, suplente de vereador, esposa do vereador, assessora Dieni e o pessoal que nos acompanha suas casas. Bom, pessoal, eh primeiramente eu gostaria aqui de aproveitar o espaço, agradecer aqui ao nosso secretário e anunciar hoje que nós tivemos o recebimento de mais um implemento através de um recurso eh que foi uma sobra da colhedora de milho, né? Então ele foi um recurso que ele foi passado pelo Conselho Municipal de Agricultura e cadastrado em tempo hábil. E nós conseguimos hoje, então, uma entrega desse implemento aí de quase R$ 60.000, R$ 1000, que vai beneficiar então aí os nossos produtores, né, eh, nessa nossa agricultura do município, que ela é pujante, ela é forte, né, ela vem crescendo a cada ano, mesmo com todas as dificuldades que nós estamos enfrentando aí pela questão climática, né, e hoje, graças a Deus, nós tivemos a bênção de uma chuva que finalmente chegou e vai ao encontro da questão da falta de água. Então eu também uso o espaço hoje também para falar um pouco sobre a Corsan, pois no período em que o prefeito Chilo estava afastado por motivos de saúde, nós estávamos aí em conversação com a equipe da Corsan sobre as reuniões que o próprio prefeito Chilo já tinha encaminhado e nós demos continuidade no dia que nós nos reunimos no gabinete. Vereador Diego também acompanhou. Após ah o resumo disso é, eu quero dizer a agilidade que nós temos hoje do pessoal que está trabalhando. É por isso mais que eu estou aqui. Questão de três semanas. Aí nós temos então contrato feito, área locada, o piso já está pronto, o poste já está instalado para a manutenção aí, a instalação da trifásica e já foi feito o teste de vazão aí que nós temos aí quase 26.000 1000 L h. Então, hoje nós temos um poço que está falhando na sua na sua água que ele precisa produzir, ele está começando a ter falhas, né? Então esse é o fato, né? não é pela também a falta de vontade da própria Corsan, mas sim pela tomada de decisão e pela questão de que o posto está falhando. Então, hoje a suplementação dessa água, possivelmente ela vai vir eh do poço do piquete, no qual nós teremos aí alternância na no bombeamento da água, que hoje é um problema sério, tanto no centro, nos bairros e principalmente eh nos moradores que residem nos pontos mais altos, né, pelo nível da água, né, se complementa a água nas residências que ficam ao nível mais baixo e os últimos a receberem água. Aí nós temos pessoas que sofrem com falta de água 5 dias, né? Então vem um pouco de água, mas eh para as coisas, as ações básicas do dia a dia, né? Então a gente sabe que é que é um problema. Então hoje aí nós temos aí então essa, graças a Deus precisamos agradecer a Cíntia, né, que é responsável pela região aqui, eh, no trabalho que ela vem fazendo, pois quando vereadores ainda tivemos várias audiências, não tivemos êxito, tivemos aí uma questão de uma simples ignorância, né, por parte do pessoal em relação à Santa Maria Do Herval, mas hoje nós temos aí a resolução e também já projetos encaminhados por parte da Corsan para perfuração de novos poços. Então nós sabemos aí que gradativamente, ano a ano, nós temos problemas aí e que vem se complicando à medida do tempo que passa, né? Então, ah, seria essa hoje o uso da palavra, né, para complementar um pouco, porque várias pessoas nos procuraram aí durante a semana, né? Então, eh, fazendo essa relação aí da questão da falta de água também e para trazer então o esclarecimento aí também trazer um pouco da informação sobre a máquina que nós adquirimos hoje, né? E contemplando hoje falamos com o setor de projetos aí, são quase 2 milhões já nesse início de ano que nós estamos captando, fruto do resultado também da incursão que nós tivemos em Brasília, que foi muito positiva, visitando então os colegas que acompanharam aí, que estiverem em Brasília, resultados positivos aí que estão fazendo frente aí ao nosso município. Então, seria isso. Muito obrigado, presidente.”
Não tendo mais inscritos na Tribuna Livre, o Senhor Presidente passou para a COMUNICAÇÃO DOS LÍDERES sobre a matéria em tramitação: 
Vereadora Fabiana Foppa Bassegio: “Boa noite, senhor presidente, colegas vereadores, suplente Rafael, Michele, eh, Jenny e o pessoal que nos assiste de casa. Referente ao projeto 06 e a emenda modificativa, eu gostaria que ela ficasse mais uma semana para poder estudar a emenda. Ela entrou ontem de noite para nós. Hoje eu tinha o dia cheio. Eu consegui estudar só um pouco, mas eu tenho dúvidas ainda. Então, gostaria que ela ficasse mais uma semana para poder estudar as emendas.” 
Vereador Clérice Rodrigo de Moura: “Bom, boa noite, presidente. Boa noite, colegas. Boa noite, pessoal presente no plenário, assessora Dieni, em especial quem nos assiste casa. Ah, então como vai ficar em tramitação, respeito o pedido da colega, acho importante. Citei as minhas as minhas justificativas na sessão passada, quando eu quando eu pedi vistas pro projeto de lei 06. Comentei com a nossa assessora, inclusive, que podia esperar vir a emenda do executivo, eh, que eu não tenho intenção nenhuma de assumir protagonismo nesse tipo de coisa técnica aqui, mas acho importante. Se viesse do executivo isso aqui nem entraria. Aí, como não veio, então é necessário que eu apresente a emenda com aquela justificativa que eu havia apresentado na sessão passada do pedido de vista. São coisas importantes. Espero que os colegas realmente se inteirem do assunto. Na justificativa no ofício, comentaram ali sobre fazer uma lei, não sobrecarregar o texto da lei e deixar pro regimento interno do conselho fazer esse tipo de determinação. Acho importante a gente entender uma hierarquia que tem entre as leis, entre esses documentos. A lei é um grau acima do regimento, então as certas coisas não poderiam ser regulamentadas pelo regimento, até porque a lei impediria isso, porque a lei estava determinada de um jeito, não pode se mudar o que a lei já determinou. Algumas coisas, sim, mas não exatamente o que tá na lei. Então, acho que importante a emenda ficar em tramitação, os colegas avaliarem e semana que vem a gente votar, de preferência aprovar, porque como eu sempre digo, tem coisas que são em leis que são pro para toda a história do nosso município, não é para essa gestão, não é para agora, é para sempre. Então, acho importante. Ah, o projeto de lei daí 06 fica também, porque não se fica a emenda fica o projeto, né? projeto S de contratação temporária. Vocês já sabem meu posicionamento, né? Vou falar sobre isso mais tarde. Eh, e o e o pedido de informação, é claro, também algo que veio para mim da de ambos os clubes que participaram dessa, dessa confusão que deu no campeonato. Ambos os clubes me procuraram. Acho importante a gente ter essas informações para considerar, ter uma transparência em relação à condução do campeonato. Então, o resto pode entrar na ordem do dia. Obrigado.” 
Vereador Paulo Henrique Kaefer: “Boa noite, senhor presidente, colegas vereadoras, vereadores, público aqui presente, nossa assessora Dieni, em especial o público que nos acompanha de casa. Projeto 07 pode entrar na ordem do dia, como também o pedido de informações. Então, respeito ao pedido da colega, então deixamos mais uma semana em tramitação à emenda modificativa.”
Após, o Senhor Presidente colocou na ORDEM DO DIA: Projeto de Lei n° 007/2026 e o pedido de informações n° 003/2026. Os Projetos receberam pareceres favoráveis das comissões de Pareceres e Finanças. 
O Senhor Presidente colocou em discussão o Projeto de Lei n° 007/2026:
Vereador Clérice Rodrigo de Moura: “Que aqui é um daqueles casos assim, né? Não tem justificativa mais uma vez aqui. Diferente do que costumam dizer que só pode ser por contrato, não pode ser por concurso. A contratação já em 2024 foi temporária, podendo servir a concurso e aí se encerra o prazo dessa lei mais uma vez com mais um contrato temporário. Então assim, a minha reivindicação como sempre é que pro serviço público é importante que se faça concurso pro bem do atendimento à nossa população. Não é bom, nunca foi, não será pro FAPS, pro atendimento, pra qualidade, para nenhum fator. O único fator é só aquele que a colega Fábio fala sempre, que é quando, por exemplo, a vaga de alguém saiu em licença e vai precisar voltar depois e ocupar mesma vaga. Do contrário, não há justificativa para fazer contrato temporário. E isso, eu vou insistir nisso até que saia concurso novamente para fechar todas as vagas, todas elas que estão em contratos temporários na nossa prefeitura. E isso será positivo para todo o nosso município, para essa gestão e para todas outras que se seguirão. E é muito difícil de me dizer que isso eu tô falando alguma mentira, alguma coisa errada. Isso é a verdade.”
Vereadora Fabiana Foppa Bassegio: “Então, colegas vereadores, nesse Clérice, você tem razão, nesse não abre vaga, né? Não tem, não, quer dizer, não existe uma vaga em que um se licenciou e tem, mas eu acredito que até que saia concurso precisa ser contratado. Sim. Isso não tá dizendo que não vai ser aberto o concurso, aprovando esse cargo de advogado. Não tá dizendo que não vai ser feito o concurso, mas sim que o contrato está vencendo e até que haja que até que abra um concurso, eu acho que precisa sim vista tantas demandas que a prefeitura tem, tantas contratos, tantas respostas a pedidos de informações, tantas respostas a denúncias feitos. Eu acho que precisa sim ter alguém para ajudar a assessoria jurídica. Então, até que se faça um concurso, eu acho, não vejo problema nenhum em contratar por tempo determinado um advogado, já que está vencendo a contratação da pessoa, né, do advogado, do profissional que está atendendo hoje. E esperamos sim que saia um concurso. Eu acredito que vai sair um concurso, então eu vou votar favorável e eu peço aos colegas também para não trancar o serviço da prefeitura e não ficar muitas demandas pendentes.”
Vereador Diego Joel Lechner: “Boa noite, colegas. Referente a esse projeto. Eu acho que uma coisa a gente ser defensor do funcionismo público do concurso e outra é a gente também entender o bom andamento dos serviços públicos pela pelo poder executivo municipal. Então eu concordo que precisa haver a o concurso público e também é um pedido que a gente já faz algum tempo aqui nessa casa, mas entendo que isso não seja justificativa para votar contra a contratação para que possa continuar os serviços do nosso município.”
O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto de Lei n° 007/2026, o qual foi aprovado por 7 votos a favor e 1 voto contrário.
O Senhor Presidente colocou em discussão o Pedido de Informações n° 003/2026:
Vereador Clérice Rodrigo de Moura: “Sobre o pedido de informações, a população que acompanha o Campeonato Municipal de Futsal de Primeira Divisão chegou até mim de ambas as equipes envolvidas nesse episódio, várias inconsistências na condução, né, na punição, depois na retirada da punição, depois na mudança do placar e ambas as equipes ficaram insatisfeitas, ambas as equipes. Então assim, eu acho importante a gente ter essas informações. Eu acho importante seguir essas informações daquelas que, por exemplo, não tiver, seguir como recomendação de que se faça exemplo, um sistema onde todas as equipes e todos os atletas e gestores de equipe vejam quem tá com impedimento de jogar a próxima partida, quem não tá com impedimento, quem tá com punição, quem tá com suspensão, porque senão o próprio time que escala um jogador agindo de boa-fé, achando que ele tá liberado a jogar, daqui a pouco há uma decisão contrária de que ele não estava habilitado a jogar e aí o time perde. Então assim, eu acho que para a justiça dos do torneio municipal, para que todas as equipes se sintam seguras em participar, eu acho importante que essas informações venham oficial para nós e que a gente exponha essas informações e essas informações promovam melhoria na condução do campeonato. Então é isso, acho que isso é importante. Uma questão só sobre a questão de votar contra o projeto de contratos. Eu considero assim que como é anos já, né, colega Diego falou, ah, é como se fosse o os pais tentando educar o filho e os avós deseducando. Se a gente não se posicionar aqui, nós câmara legislativa contra isso, vai continuar do mesmo jeito, né? Isso que é o problema.” 
Vereador Michel Lammel: “Boa noite, senhor presidente, nobres colegas vereadores, vereadoras, Rafael, Michele, assessora Jenny, comunidade que nos assiste de casa essa questão do campeonato e já deu muito que falar e eu digo já deu muito porque eu também faço parte do campeonato. E aí já faz umas duas semanas que essa situação tá rolando, rolando. Inclusive eu já fiz a minha parte, fui atrás para se buscar uma solução, tá? Eh, e aí me causa estranhas que veio pra Câmara de Vereadores isso aqui, porque eu posso dar o cronograma dos fatos de como aconteceu e por isso me causa estranheça de porquê veio pra Câmara. Mas antes disso, gostaria que o vereador respondesse duas perguntas sobre essa questão. Primeira, se ele fez contato com o Evandro, com Tita, sobre a situação para buscar vereador Lammel, atleta do Resenha. Eu não fiz contato com o Tita porque isso aqui não ia entrar. Ah, eu em conversa com representante dos dois times, ah, alinhamos exatamente o que era necessário e aí não houve tempo hábil. Aí, como eu ia apresentar ontem aqui para entrar, tanto que entrou ontem, eu vou deixar passar e falo com o Tita durante o processo que tiver em tramitação. Ah, esse pedido de informação, o próprio colega sabe que entrou ontem no nosso grupo, certo? Então você pode, posso te mostrar as conversas que eu tive com os dois dirigentes, aí você vai ver que tá tudo dentro do prazo. Mais uma pergunta. O senhor fez contato com eles ou eles fizeram contato com o senhor dos dois times? Pergunto porque eu participo de um time. Os dois times fizeram contato comigo. Eu nem sabia. Os dois entraram em contato. Os dois, ambos. Certo? Então, meu colega aqui deve estar sendo mentiroso aí porque agora ele me mandou que não, que o senhor teria feito contato com o time. Não, eles. Eu vou te mostrar e você vai retificar isso. Vou, vou retificar. Eu vou até puxar a orelha do meu colega mesmo. Então, tá bom. Vou até puxar a orelha dele mesmo, porque eu falei para ele. Bom, não fez contato com o com o Tita, eh, não vai saber a parte do cronograma. Beleza. Com todos os envolvidos, todos os dirigentes de todos os times também não fez, né? Só fez contato com resenha e 171. Tá, fizeram contato, desculpa. Então, tá. Fizeram contato? Não, não. Só se tiver papel. Então, vamos lá. Mas eu vou ir aos fatos porque eh realmente é estranho que veio porque eu não esperava. Na segunda-feira da semana passada, o jogo foi lá na outra sexta. Na segunda-feira da semana passada, nós tivemos uma reunião com todos os dirigentes de cada time, com exceção do time do Amigos, que ficou impossibilitado e não pode ir. Nessa decisão me chamaram eu não como jogador do Resenha, até porque eu não faço parte da diretoria do clube, mas me chamaram como vereador porque realmente a situação tinha gerado mal-estar. É, de fato, gerou mal-estar. E aí na segunda-feira nós dialogamos, eu se eu não me engano, acho umas duas horas sobre a questão de realmente o jogador ter sido escalado ou não. E aqui eu posso dizer sinceramente que eu acho que o Evandro possa ter se precipitado na decisão, mas também ele avaliou lá o artigo 40, que quem olhar o regulamento lá diz que em algumas decisões ele poderia eh decidir porque ele é chefe do desporto. Mas enfim, nós tratamos várias situações e eu fiquei incumbido de ir falar com o Evandro porque se precisava buscar uma solução. Precisa buscar uma solução. Tanto que na terça-feira eu fui lá, conversei com o Evandro mais de uma hora sobre porquê de ter tomado essa decisão, por que tinha corrido dessa maneira. Eh, porque de certa forma nós tínhamos duas equipes prejudicadas mesmo, era o Resenha e era o 171 por conta dessa decisão. 171 porque escalou o cara e tinha permissão. E o Resenho porque perdeu o jogo porque o cara estava jogando. Ou não, claro. Mas enfim, né? Cada um tinha um entendimento. Um tinha o entendimento de que estava certo porque tinha autorização e outro tinha entendimento que estava certo porque o jogador não deveria. Mas enfim, essa foi a situação. No mesmo dia, o Tita disse: "Não, beleza, nós estamos com o problema, vamos entrar em contato com todos os times e amanhã de noite, na quarta-feira, nós vamos fazer uma reunião para que seja decidido o rumo do campeonato, sem autoritarismo nenhuma, ele ainda, disse para mim, vamos conversar com todos e o que a maioria ou todos entenderem por certo vai ser acatado. Não vou eu tomar uma decisão. E assim foi feito. Eu não pude ir no dia porque nós tínhamos a reunião lá na Nova Renânia, mas foram todos os times e todos os times desta vez eh compareceram, todos os dirigentes. E na reunião foi decidido, foi decidido entre todos os times envolvidos que o 171 ganharia um ponto e que o Resenha ganharia um ponto por conta de toda essa situação. Não foi uma decisão e vamos dizer assim que alguém decidiu. Não, não foi nem o Tita, foram as equipes, as equipes entraram no consenso que para o bem do andamento do campeonato seria feito dessa maneira. Ponto. Tudo certo. Tudo certo. Agora realmente me causa estranheza, me causa estranheza de por que esse tema veio aqui pra Câmara de Vereadores. Se já havia sido decidido entre todas as equipes que seria isso, por que que agora chegou aqui na Câmara de Vereadores. Eu acho que assim, ó, fizemos todos os caminhos de conversação para resolver o problema. E eu acho que essa é a ideia, buscar uma solução do problema, vim aqui trazer um negócio ali do futebol para politizar ou para não compreendo o porquê. Por que que não se buscou a solução antes de trazer o conteúdo para cá? Eu passei uma semana inteira correndo para resolver aquele problema e foi resolvido mesmo na quarta-feira. Tanto que se vocês buscarem os grupos dos dirigentes, tá lá. E ainda tinha-se a questão de não sair na sexta-feira o jogo, mas tá lá no grupo dos dirigentes. O Tita ainda colocou lá uma votação. Me mostraram, eu nem sou do clube, mas os meus dirigentes me mostraram, estava lá a votação, quem era quando não votaram. Então estava tudo resolvido, tudo resolvido. Então eu acho que assim, ó, esse tipo de matéria, ah, vamos tentar resolver antes de trazer para cá. Ah, é importante. Claro que tem vários pontos importantes sobre a transparência ali dos cartões. É legal. Acho que deve ser mesmo. Realmente tem que ficar algo muito claro para equipes. Mas eu acredito sempre que a gente primeiro tem que procurar a solução do problema antes de tocar tudo no ventilador, porque eu sempre digo, essas questões geram o mal-estar em todo mundo. E aí, olha só que interessante, eu tô me passando no tempo porque quando eu fui conversar com o Tita e nós estávamos prevendo, e isso foi baseado na conversa que eu tive lá com todos os dirigentes, que poderia durante o campeonato gerar um estresse muito grande entre as equipes essa situação, porque assim, ó, era equipe que não gostava daqui, equipe que não gostava de lá e não se chegava num consenso. E aí eu fiz uma citação, porque o jogo ia esquentar, daqui a pouco ia dar uma briga, ninguém ia respeitar mais, ia virar uma lambança, porque o Tita tinha decidido de forma autoritária. Então, e por isso que eu sugeri de fazer uma reunião com todos os dirigentes, onde todos os times entrariam em acordo, ó, vamos decidir assim para evitar problema. E assim foi feito. E assim foi feito. E seguiu-se sim. Então, por isso essa minha estranheza, não sou contra esse pedido de informações, sou totalmente a favor, porque acho que tudo tem que ser claro mesmo. Se tem alguma dúvida, venha. Agora o que me chamou estranheza foi isso, só que por que que veio para cá e não foi tentado resolver antes. Somente essa colocação. Eu sempre digo diálogo, diálogo, diálogo. Tenta resolver antes, não deu, beleza. Aí tenta outro meio. Tudo certo.” 
Vereador Diego Joel Lechner: “Sobre o pedido de informações. Eh, eu sei porque na área do esporte eu tô vacinado. Ah, não defendo nenhuma equipe ou tenho uma equipe que eu que eu torço pelo esporte do nosso município. Sei o quanto que é difícil tá diante da passa do desporto, porque a gente lida com várias equipes onde somente uma tem o êxito de ficar campeão. Por isso que muitas vezes pessoas que têm cargos ou têm intenções políticas não assumem esse cargo porque só tá lidando com o objetivo principal de poucas pessoas. Mas aqui eh a gente sabe que teve conduções falhas. Eu também cobrei o Tita quando fui cobrado por vários atletas. Liguei pro Tita para sentar e conversar para tentar chegar num consenso, porque o Tita, ele faz um belo trabalho e ele é humano. Ele também pode errar. Como nós estamos aqui, nós também erramos, nós também fomos eleitos pela nossa comunidade e às vezes os nossos eleitores nem sempre 100% concordam também com as nossas decisões que a gente toma aqui. Então eu acho que num momento desse a gente não vai tirar o brilho do campeonato, porque eu vejo muitas pessoas do nosso município não frequentando as rodadas, não participando e vejo pessoas de outras cidades chegando no nosso município por causa pela boa apresentação, pela qualidade dos atletas, principalmente pela organização das equipes, né? E com certeza toda essa ocasião que ocorreu não vai tirar o brilho do campeonato, não vai tirar o brilho do da secretaria, mas precisamos sim adequar, melhorar, colocar as circunstâncias de disponibilizar melhor a todas as equipes, né? Ah, fazer uma grade online para poder disponibilizar isso pros atletas. Eu sei que a passa do esporte não é fácil. E para isso que nós estamos aqui, dialogar, tentar achar a solução nos problemas e não politizar também tudo e fazer tempestade em copo da água. Se houve o erro, ele tem que admitir, tem que corrigir e precisamos ajudar para que com certeza o esporte melhore cada vez mais.” 
Vereadora Fernanda Wagner: “Boa noite, senhor presidente, demais colegas vereadores, comunidade aqui presente e todo o pessoal que nos acompanha de casa. Bom, sobre o pedido de informações, eu também acompanhei, conversei com Tita, com alguns integrantes do das equipes e realmente isso acabou gerando insatisfação, né, do dos dois lados é compreensível. E pelo que me foi apresentado, houve então essa tentativa de solução, né, conforme o colega Lammel comentou, inclusive o Tita me encaminhou o a ata, né, vamos se dizer assim, com a assinatura, né, de todos os integrantes. E mas isso também mostra então pra gente o quanto é importante que essas decisões sejam bem formalizadas, né, com transparência e segurança para que não gere esse tipo de dúvida depois, né? Porque o mais importante do que um resultado de um jogo é a credibilidade do campeonato e o respeito com todos os envolvidos. Inclusive uma sugestão que eu daria pro Tita, que eu já eu jogo às vezes nas cidades vizinhas e eles têm tipo um aplicativo o qual se faz a ficha de inscrição toda online, onde os cartões amarelos, vermelhos, tu consegue acompanhar tudo ali pelo aplicativo, né? E questão de gols sofridos, marcados, porque isso também às vezes acaba gerando conflitos depois, né? Ah, eu não sofri tanto, sofri tanto, aí não tem o que como provar, né? E ali todas as equipes conseguem acompanhar em tempo real. Então, acho bacana essa sugestão pro Tita. Muito obrigada.”
 O Senhor Presidente colocou em votação o Pedido de Informações n° 003/2026, o qual foi aprovado por unanimidade.
Não tendo mais matéria a ser apreciada, o Senhor Presidente passou de imediato para as Explicações Pessoais.
Vereador Paulo Henrique Kaefer: “Boa noite a todos já mencionados. Quero iniciar essa fala cumprimentando o vice-prefeito que usou a palavra, parabenizar por mais um implemento que chegou no município, né, no dia de hoje, a aradora, que vai também servir para os nossos agricultores e muito importante essa sintonia da administração também com o nosso setor primário. Saúdo também agora a chegada do nosso prefeito Chilo. E como nós também estamos nessa semana do Oscar, né, então eu quero fazer uma analogia e também deixar as palavras pros nossos agricultores de Santa Maria do Herval, assim como Elton Weber deixou para os agricultores do Rio Grande do Sul. Se eu pudesse entregar a estatueta esse ano, ela iria para todos os agricultores de Santa Maria Verbal. Gente que acorda antes do sol nascer, trabalha de segunda a segunda, enfrenta as adversidades do clima e ainda assim não desiste. Homens e mulheres que seguem firmes no campo. Hoje meu reconhecimento é para vocês que cumprem diariamente a missão de alimentar o nosso município. Então, também como o colega deputado Heitor falou, né, esse ano ainda os agricultores serão pauta no Congresso Nacional, né, querem tirar direitos dos nossos agricultores na reforma da previdente, na reforma da previdência e também na reforma trabalhista, né? Então, aumentando também a idade mínima de aposentadoria. Então nós precisamos também nossos deputados lá em Brasília, né, que defendam as pautas dos nossos agricultores, né, esses homens e mulheres de bem que diariamente, né, sofrem com também a a baixa eh os preços, né, que são muito baixos nos seus produtos, merecem nosso reconhecimento por todo o trabalho e por sustentar as nossas famílias, vice-prefeito também falou sobre a Corsan, né? Eu parabenizo sobre esse novo poço que em breve será, né, inaugurado lá no piquete da Vila Kunst. Mas também fica o meu repúdio a essa empresa, né, porque esse posto, como nós sabemos, ele já poderia estar, né, em serviço, né, eu acho que há uns 3, 4 anos. Até hoje ele não está funcionando, né? Precisamos, nós precisaríamos de atitudes mais urgentes, porque como o vice-prefeito falou, nós estamos há 5 dias ou mais já famílias sem água, então precisaríamos de, né, eh atitudes mais incisivas, mais emergentes. Mas então agora, né, como esse poço em breve será estará em funcionamento, que consiga suprir então essa falta de água. Mas fica o meu total repúdio, né, contra a Corsan, que, né, nem estão mais respondendo as minhas mensagens, porque diariamente a gente fica cobrando também essa empresa que tanto de também deixa a desejar, porque é inadmissível pessoas ficar, né, mais de uma semana sem água. Então, depois que essa empresa também foi privatizada, né, ela piorou muito nos seus serviços e eu defendo sempre que as empresas elas precisam, né, ficar públicas, estar no setor público para que a gente possa não visar o lucro, mas atender as pessoas que elas tenham dignidade também nos seus serviços e nos seus direitos. Aqui novamente foram lidos ofícios importantes sobre contemplações, recursos que nós recebemos, como trabalho na área da saúde. Eu preciso agradecer a todas as emendas também que estão chegando no nosso município. R$ 97.000, né, do partido do eh partido liberal, né, também que foi para a saúde. O partido da cidadania também com articulação da colega Fernanda, R$ 200.000 R000 para saúde. Ag, agradecer de uma forma muito especial meu colega deputado Eitor Chu, que na última sexta-feira também nos trouxe a alegria de um recurso de R$ 200.000, que também vai ser investido no custeio da saúde pública no nosso município e especialmente vai ser investido na atenção primária nas nossas estratégias de saúde de família. Então, obrigado Eitor Chu, por sempre também lembrar de Santa Maria do Herval. Na semana passada, então nós estivemos em Porto Alegre assinando esse convênio do Pavimenta RS, né? Então, colega Diego, colega Clérice, prefeito Gilnei, estivemos lá nessa bela contemplação onde Santa Maria Do Herval foi contemplada com R$ 615.000 mais R$ 123.000 de contrapartida do município. Então, esses R$ 738.000 reais vão ser úteis para realizarmos a segunda etapa do trecho do asfalto no bairro Amizade. Então fica a nossa gratidão ao deputado Elton Weber que indicou Santa Maria do Herval nesta grande proposta, nesse lindo projeto. Reconhecemos o trabalho também do colega Clérice, né? União Brasil também tem a Secretaria de Desenvolvimento Urbano no Rio Grande do Sul. Mas se não tivéssemos um deputado que indicasse o município, não bastaria projeto do município, não bastaria Secretaria de Estado, nós precisávamos ter um deputado que indicasse Santa Maria do Herval e esse deputado foi Elton Weber. Inclusive ele indicou linha Nova, São Francisco de Paula. Harmonia, Dois Irmãos e Santa Maria Do Herval. Inclusive na nossa reunião lá na Nova Renânia, a Michele, ela falou que o deputado Buzato também teria indicado Santa Maria do Herval, mas isso é mentira, porque deputado federal não indica município nessa contemplação do pavimento Ari. Somente deputados estaduais tinham a incumbência, o direito de escolher cinco municípios para indicar. Então eu peço ao colega vereador que apresente os cinco municípios que os deputados estaduais da União Brasil indicaram no Rio Grande do Sul. Elton Weber deixou também esse registro junto a ao secretário da chefe da Casa Civil do Rio Grande do Sul, dizendo claramente que Elton Weber é de fato, né, o responsável por indicar Santa Maria Do Herval nessa contemplação do pavimento RS. Linha Nova, São Francisco de Paula, Harmonia, Dois Irmãos e Santa Maria Do Herval. Então, a gente agradece profundamente por termos um deputado que lembrou de Santa Maria Do Herval. Muito obrigado, presidente, pela oportunidade.” 
Vereador Tarcísio Schuck: “Ilustríssimo senhor presidente, nobres colegas visitantes citados sobre os projetos votei a favor. Executivo sabe quando faz falta. Daí eu votei a favor do advogado e do Clérice também o pedido de informações. Votei a favor. Hoje passei na ferraria subindo a Boa Vista, estava fechando alguns buracos, né? Ah, pelo Tense, mas daí de noite desci, realmente fecharam uma meia dúzia só, né? Espero que eles continuem amanhã porque tem alguns trechos com crítico, né? Pessoal de Porto Alegre esse dia falei que padre me mandou ir a Gramado por Santa Maria do Herval, mas por enquanto não vou mais passar. Ele falou, mas o que logo tá pronto essas falta aí todo depois todo mundo vamos agradecer, né? Também ontem para Fernando f Porto Alegre 200.000 da Anne Ortiz, né, para a saúde e hoje conseguimos mais 100.000 do Afonso Ran também para a saúde. Então tá chovendo dinheiro para Santa Maria. Eu espero que continue assim. Obrigado.” 
Vereadora Bruna Weber: “Boa noite, senhor presidente, nobres colegas vereadores, Rafael, suplente de vereador, prefeito Chilo, Vice Félix, nossa assessora Dieni, comunidade que nos acompanha e as pessoas que nos assistem de suas casas. Então eu quero também deixar registrado e comentar um pouco sobre o quarto encontro de filiados e simpatizantes do MDB que aconteceu no último sábado na Vila Ferraria, um momento muito importante de diálogo, troca de ideias, fortalecimento do partido. Ficamos muito felizes em receber todas as autoridades e eu não posso deixar de agradecer ao deputado Alceu Moreira, ao assessor dele, o Kiko, e a assessora Tânia, ex-prefeita de dois irmãos, que também estiveram presentes, por mais esse recurso de R$ 500.000 para aquisição de um caminhão traçado para a Secretaria de Obras. Mais um recurso de outros tantos que o Alceu Moreira já destinou para Santa Maria Do Herval e recursos que ainda tem e projetos que ainda vão ser executados. Tem 230.000 para ampliação de praças e reformas onde irão ser construídas a quadra de areia no bairro Amizade, os banheiros na Praça da Boa Vista, uma pracinha no Padre Eterno Baixo e tem a retroescavadeira que nós nos próximos dias iremos receber. Então também uma indicação dele, mais um recurso pro nosso município, então desse grande líder que é o Alceu Moreira. E nós devemos reconhecer quem transforma promessas em resultados concretos. Ele não fica apenas no discurso, mas entrega ações reais. Então, meu reconhecimento a ele, porque nem todos apenas anunciam, ele é um que efetivamente realiza. Então, meu reconhecimento a ele. Também quero parabenizar a comunidade do Alto Padre Eterno pela belíssima festa realizada no último domingo. Me fiz presente também parabenizar a comunidade do Padre Eterno Baixo pela caminhada pré-querpe realizada no sábado. Novamente um sucesso. 250 pessoas participaram. E também quero convidar a todos para o bingo da catequese, que acontece no sábado, então na comunidade da NovaRenânia, R$ 25 o cartão que dá direita a três cartelas. O bingo começa às 2:30 e caso alguém então queira cartões, eu também tenho a venda ou então com as catequistas da paróquia. Na noite de hoje seria isso. Muito obrigado, senhor presidente.” 
Vereadora Fabiana Foppa Bassegio: “Então, boa noite já citados, ao Nuno, que não estava antes quando eu falei e ao Chilo, que chegou depois também. Aproveitando o gancho da Bruna. Então eu quero agradecer a todos que estiveram presentes então sábado à noite no nosso encontro, onde recebemos então, como já foi falado aqui duas vezes, ótimas notícias. Com certeza o Cleidir, secretário de obras, tá bem contente, né, com a com essa emenda de 500.000 para a aquisição de um caminhão caçamba novo. Gratidão imensa ao deputado, amigo e parceiro de Santa Maria do Herval, Alceu Moreira. Entre eles tiveram várias autoridades presentes, deputado Carlos Búrigo, deputado estadual, secretários de estado, Clair Cun, secretário do plano Rio Grande, o Juvir Costela, secretário de transportes, que se fez presente também, assessora deputado federal Márcio Biolque, assessor deputado estadual Rafael Braga, a Tânia da Silva, suplente de vereador, também parceira, sempre presente em Santa Maria do Herval, a presença dessas autoridades. Mostra que Santa Maria tem parceiros fortes, pessoas comprometidas com o desenvolvimento do nosso município. São pessoas com que a gente sempre pode contar, né? A gente pode bater na porta e sempre estão presentes, ajudando efetivamente nosso município. Ã, dar um retorno também da reunião que a gente teve na Nova Renânia. Quero parabenizar a comunidade pela organização, pela união da comunidade que se fez presente em peso na nossa reunião na quinta-feira de noite e podem contar com o nosso apoio, né, como foi falado que os projetos estão em eh fase de estão fazendo os projetos e assim que eles estiverem prontos, né, dois meses, 21 de maio, mais ou menos, então por ali serão apresentados e também serão cadastrados junto aos ministérios. Sobre a Corsan também eu tenho que falar essa noite, mesmo que estejam trabalhando então para ligar e fazer funcionar esse posto novo, o que está acontecendo aqui no centro não é de agora e não só no centro, mas o bairro Amizade, na Vila Seger, no Morro Closs, não pode ficar assim e não pode acontecer. Ao meu visto e ao que a população inteira entende, não é simplesmente por falta de água, mas eu acho que sim, isso é falta de manutenção. A população paga caro pelo serviço efetuado e a empresa deixa muito a desejar. O mínimo que a empresa deveria prestar é um serviço de qualidade. Ao menos água a população deveria ter. Como o colega Paulinho colocou, eu também não fui atendida. Várias vezes, várias mensagens encaminhadas para ver o que que estava acontecendo e simplesmente não responderam. Aconteceu mesmo com a Fernanda, a gente estava conversando antes, eles simplesmente não respondem mais. Então, acho que a população e nós precisamos de uma resposta. A assessora está em contato com o assessor jurídico da Corsan para ser chamado, para ser feita uma audiência pública, para ser chamada aqui na Câmara de Vereadores para prestar esclarecimentos e a população, eu acho que vai se fazer presente, porque serviços básicos no final de semana, restaurantes não conseguiram lavar a sua louça, pessoas que só estão em casa fim de semana não conseguiram lavar suas roupas, limpar suas casas por falta de água. Mesmo com reservatórios, os reservatórios esvaziaram por inúmeras vezes ter falta de água. Então são serviços essenciais que não estão acontecendo por causa eh do serviço falho que a empresa está oferecendo. Então, acho que já foi convocado ano passado. Ah, o responsável para comparecer na Câmara, ele não veio. Então, acho que se não comparecer de novo, a gente vai ter que tomar outros meios e ao menos eles têm que se explicar. Acho que só a falta de água, a falta de água, o posto que não tá dando conta é um dos motivos, mas não é só isso. Outra coisa que me deixa muito indignadas é a manutenção das ruas. Quando abrem para fazer um conserto, o jeito que deixam as ruas e as calçadas é inadmissível. Não tem como. Aqui naquela rua de trás do ambulatório, não sei o nome da rua agora, mas por duas vezes já foi feito o conserto e tem um quebra-molas agora no meio. Então o mínimo que eles devem fazer é prestar um serviço de qualidade quando vem fazer os consertos. Então se o responsável não vier a Câmara, a gente vai, contem comigo, e eu acho que os colegas todos concordam nesse requisito, a gente vai ir adiante para ter uma solução para a população que não pode mais ficar sem uma resposta. A noite de hoje. Era isso. Obrigada.” 
Vereador Clérice Rodrigo de Moura: “Bom, vamos lá. Vamos falar do pavimenta, grande notícia pro nosso município, né? Muitos anos esperando por essa conquista. Calçamento que tá lá feito há décadas, vai ser coberto por uma camada de asfalto. Vitória dos moradores de Santa Maria do Herval, vitória dos moradores do bairro Amizade. Resultado que prova tudo aquilo que eu venho dizendo desde o início do ano, que tem que cadastrar propostas, tem que cadastrar projetos nas secretarias de estado, no governo federal, nos ministérios. Grandes obras como essa, que nem são tão grandes assim, foi parcelada, vai ser uma parte dela. Só acontece desse jeito, não acontece de outro jeito em município pequeno como o nosso. E sobre o programa Pavimenta, vamos por partes, né? Secretaria responsável, o colega reconheceu secretaria de desenvolvimento Urbano e Metropolitano. Temos que agradecer secretário que responde pela secretaria, Fernando Clasma do Partido da União Brasil. Estive com o secretário em várias ocasiões, várias tratando de programas da secretaria, em especial o Pavimenta. Ele esteve aqui no município por diversas vezes falando sobre isso. Agradecer também o diretor da secretaria, o Pietro Dala, também do partido da União Brasil, esteve presente praticamente todas as conversas que eu citei antes e é também assessor do deputado federal Luís Carlos Buzato. Falando do Luís Carlos Buzato, que o colega Paulo ali agora mudaram o foco do ataque. Em vez de atacar a minha, ataca a minha esposa. Me admira quem respeita as mulheres fazer esse tipo de ataque no público assim, né? é quem a gente deve por obrigação agradecer é o deputado federal Luiz Carlos Buzato. Foi ele que criou a secretaria, foi ele que criou o pavimenta. Ele esteve o tempo inteiro aberto a ajudar, a articular com os membros do nosso partido, porque ele é presidente estadual do partido. Então, tirar o mérito das pessoas que também a gente precisa reconhecer também é errado. A comunidade do bairro Amizade e de todo o município acompanhou isso, gente, cada passo, porque eu tenho por hábito da transparência ao meu mandato. Então, não dá para dizer que as pessoas não sabem. As pessoas sabem, as pessoas vêm. E a única coisa que eu peço aqui, a única coisa que eu peço é respeito e não tente apagar a história. Tá registrado, sabe? O próprio prefeito é prova disso, que lá depois da minha primeira reunião que eu tive no pavimenta, eu vim ao município, fui ao gabinete, não havia projeto cadastrado ainda, não havia pavimento aberto, edital lançado, nada. E eu disse: "Cadastre mesmo assim". A colega Fabi falou na sessão passada, depois da minha saída, ela falou que foi cadastrado em dezembro. Que dezembro? agosto já estava cadastrado e eu acompanhando todo o processo, o secretário me mandou avisando que estava cadastrado e se comprometendo, e eu tenho com as conversas todas se comprometendo que ia trabalhar para ser contemplado o processo todo. Eu não preciso descrever aqui o processo como é na base do governo, no governo estadual, como é que funciona a distribuição dos municípios que já estão contemplado entre os deputados da base. E eu mesmo assim eu citei o deputado Elton Weber todas as vezes que eu falei sobre o assunto em respeito ao deputado Elton Weber, diferente do que fazem vocês, meus adversários, que fazem de tudo para apagar a participação do Clérice, a participação do pessoal do meu partido, sabe? Esse tipo de política não é o tipo de política que eu faço, não é? sobre esse assunto para finalizar, para não ter dúvida nenhuma, eu peço pros colegas ou para toda a população que tá me assistindo, fiquem à vontade. Eu mesmo passo o contato se vocês quiserem, marquem uma hora nacedor, marquem com o secretário Fernando Clasma, marquem com o diretor Pietro Dala e pergunta, vai lá e pergunta. Os colegas estavam lá, vão poder dizer, vão poder confirmar. No discurso de abertura do secretário, ele não citou o nome nominalmente de nenhum. Quando ele citou bem no início do discurso, obrigado pela presença dos prefeitos, obrigado pela presença dos secretários, obrigado pelos vereadores. O Clérice tá aqui representando os vereadores nominalmente de tamanha relação que eu tenho com o secretário insistindo para que contemplasse no pavimenta. Não apaguem isso que é feio isso. Para mim, essa questão do pavimento tá superada. Para mim, eu dou cheque na minha lista de objetivos e vou atrás do próximo. Agora é o próximo. Não vou ficar brigando, sabe? Parece coisa de homem com masculinidade frágil, buscando pelo tamanho de que quem tem o maior, sabe? Então, tem que prestar atenção nisso. No mesmo dia, nós estávamos lá também na Secretaria de Justiça, Cidadania e Direitos Humanos. Rapidamente o diretor chamou, eu e o prefeito. O prefeito tá aqui, pode confirmar que a gente, por conta da relação que a gente tem, o município, podia ter perdido o carro do RS sem barreiras, podia ter perdido, foi cadastrado errado. Chamou eu e o prefeito lá na secretaria e falou assim: "Ó, corrige isso rapidinho, liga lá pra pessoa responsável e muda." Tinha erro no cadastro. Se fosse outro município com outra pessoa que articulava as coisas, ia perder, ia pro próximo. Mas em respeito à relação que a gente tem, chamou e fez a gente corrigir na hora, sabe? Tem só tem certas coisas que eu sei, deve ser difícil admitir, mas é a verdade, tá tudo registrado, cara. Para que que eu vou estar mentindo aqui? Uma coisa que eu falei hoje para um membro do município, cidadão, como é que tu aguenta, Clérice? Eu falei assim, eu não aguento. Não aguento não. Eu me indigno também com mentira, com difamação, com gente querendo desfazer do meu trabalho. Só que eu aqui trabalho com a verdade e eu tenho agora vereador Clérice, mas quando o vereador não tiver mais aqui, o Clérice tem que continuar. Eu tenho uma reputação, tenho meu trabalho que eu preciso manter. Eu não quero que essa posição de vereador suja a minha reputação como homem, como cidadão. Presta atenção nisso aí. Ainda sobre programa do estado, aproveitar que a colega citou aqui, Juvir Custela. Partido MDB, um programa que eu já citei o ano passado aqui, PIA, Programa de incentivo acesso asfáltico, abriu hoje da Secretaria de Estado de Logística e Transporte. Vamos lá, pessoal do MDB, faz a relação com ele lá, cobra e junto, cobra o prefeito, fazer um projeto, cadastrar lá, captar a empresa, porque isso é relacionado às empresas do município que destinam o ICMS, ao invés de o estado recolher, bota no chão, bota no asfalto da cidade. Tu acha que algum empresário daqui não vai querer isso? Em vez de dar o SMS para pro estado botar aqui no chão da nossa cidade? Precisa de relação e projeto. Vamos lá, convoco vocês. Saiu hoje, Diário Oficial. No mesmo dia da assinatura, então a gente teve também a noite lá na Renânia. Essa noite na Renânia foi muito importante, como disse a colega Fábia aqui, mostrou que a comunidade da Nova Renânia mostrou união, organização, engajamento e argumento. Chegou lá para apresentar o pedido, argumentação, cobrar resultado, cobrar prazo. Os colegas estavam lá para ver. Bem importante isso. Eu espero que isso sirva de exemplo para todas as outras comunidades do município, sejam elas mais centralizadas ou do interior. Sobre o que foi dito semana passada, depois da minha saída, né? Vamos por partes. Começando pelo o que o colega Lammel disse, me admira o colega Lammel, brigadiano, não conhecer algumas leis federais e propor algumas coisas dessas. Serve também pro colega Paulo, que também propôs coisas aqui absurdas, né? Não existe nenhum embasamento legal que permita determinar que o salário de um ou outro vereador seja diferente dos demais. Não existe. Ou que obrigue um vereador a fazer doação ou renúncia dos seus subsídios. Isso é uma decisão particular, íntima e livre de cada um. Não tem como legislar sobre isso. Se vocês acham que precisa legislar, então vocês têm que viver numa ditadura. Daí eu sugiro que vocês mudem de país. A colega Fábi também falou sobre a questão dos concursos. Repetir aqui, concursos é fato. Estamos há anos sem. Todas as vagas de temporários, se a gente tirar todas elas, nenhuma delas cabe para ser concurso. Agora afirmar uma coisa dessa, vocês acham que a população não entende, sabe? Parece que vocês estão colocando na população que a população é ignorante, não entende nada. Cara, tanto contrato temporário, não é possível que nenhum deles possa ser preenchido com vaga de concursado. Cara, não dá para entender, sério mesmo. Ainda sobre os concursos, a informações que eu recebi no final do ano passado sobre a parte de professor, que foi o primeiro voto negativo que eu dei, que diz que manter ele tinha um concurso vigente até novembro. Depois de um mês após o concurso ter encerrado, abriu uma contratação temporária pra mesma vaga. Por quê? Porque quem estava na fila para entrar não era do agrado da administração. E isso é fato. Isso é verdade. Tinha vaga de professor para ser chamado. Tem gente com desdobramento fazendo hora extra, sei lá. Tinha como chamar vaga efetiva. Não chamou porque não era do agrado. Sabe? Tem que entender que a as pessoas tão vendo e as pessoas sabem disso. Não é todo mundo que é ignorante. Outra questão foi sobre pedir para sair nas explicações pessoais se precisava ou não pedir licença. Hoje a nossa assessora disse que eu devo pedir. Não tem nada escrito em lugar nenhum, mas eu vou pedir da próxima vez. Sim. Tá, pode deixar. Ah, e sobre a possibilidade também que o colega Diego falou, tenho que citar todo mundo aqui porque só falam coisas para me atacar e receber metade do subsídio se sai na metade da sessão. Aonde tá escrito isso? Não tem nada legalmente. Então eu recomendo que vocês leiam o regimento, entendam. Até me admira quem tem mais experiência na política não saber disso. Regimento nosso, artigo 57, inciso 1. São deveres do vereador comparecer na hora e no dia designado à sessões plenárias e participar da ordem do dia, discutindo e votando a matéria em deliberação. Ponto. Não me obriga a ficar nas explicações pessoais. Ou seja, nenhum de nós tem esse dever. Desde o ano passado, para terminar, a várias vezes foi feito perguntas aqui. Hoje me permitiram responder. Acho importante quando me faz pergunta me permitir responder. E a população do Herval precisa entender que não existe a mesma paridade de forças aqui. É um vereador falando e outro seis utilizando a tribuna ao invés de usar para trazer as suas propostas usando para comentar o que eu digo. Então não existe uma paridade. Se eu for pegar o tempo usado para falar sobre mim, é muito maior do que os 10 minutos que eu tenho para responder. Então, ah, eu posso e devo ignorar esse tipo de manifestação. Sabe, quando vocês quiserem um debate, fica à vontade. Estou à disposição, não vou fugir do debate, escolhe o lugar, marca, a gente grava, transmite e eu encaro ele de frente. E uma das coisas que é importante entender, a forma como eu vejo o debate, eu não vejo o debate como um vencendo o outro, eu vejo como o debate como a busca pela verdade, que é onde você fala, eu falo. Hoje a Fabi reconheceu aqui uma posição verdadeira minha. Eu reconheço os colegas sempre quando eles estão certos, mas a reciprocidade é rara de acontecer. Hoje aconteceu. Agradeço a colega Fábi por ter falado. Certo. Muito obrigado, vereador eu teria algo a dizer ainda. Eu sei que mas o senhor já passou quase 2 minutos. Obrigado, presidente, por ter permitido passar esse tempo. Ah, eu termino a minha fala dizendo que a população mais uma vez está vendo.” 
Vereador Michel Lammel: “Fabiana aqui tá concedendo os minutos dela que ela não usou como líder de líder. Tá, então passar um pouquinho não tem problema. 10 minutos. 10 minutos. Isso. Tá tranquilo. O máximo. Sim, sim, sim. Tá tranquilo. Bom. Ã, o Nuno não tinha cumprimentado antes, que ainda não estava aí. Boa noite, Nuno. Tá, obrigado por vir assistindo nossa sessão da Câmara. A gente tá no embate medonha lá por causa do futebol ainda, né? Que história, né? Mas se Deus quiser, isso vai se resolver, né? Espero eu pelo menos que sim. Ã, enfim, deixei o tema de casa pro vereador semana passada. Algumas perguntas não me respondeu, né? Quero. Vamos lá. Eu acho que nós não, não. Vamos manter a ordem do dia aqui. Na próxima responde. Vamos manter a ordem aqui. Não, vamos, mas não de certo, vamos toca. Toca, toca, tá? Vou tocar, mas eu vou fazer então de novo. Pergunta, vamos, vamos escutar, não vamos interromper, vamos manter o respeito, tá? Não tem problema. Vou fazer as perguntas porquê de novo, né? Ele falou que eu citei que tinha que criar um PL aqui para alguma coisa do tipo, né? Não falei isso. Eu falei sobre assinar um termo. Olha lá, assinar um termo. Tá, mas enfim, vou fazer as mesmas perguntas. A próxima o vereador vai trazer resposta. Se o vereador achou, respeito, respeito. Não vou me interromper não, mas ninguém interrompeu o senhor vereador quando o senhor falou, né? Daí todo mundo escuta. Ninguém interrompe ninguém. Vamos, vamos manter a ordem. Vamos manter a ordem. Não, não, por favor, vereador. Mas também não interrompeu. Segue. Enfim, vai na próxima. Vai vir se acha que deve ser o salário mínimo do vereador. Sim ou não? Sim. Não precisa poder fazer sinal já tá bom para mim, tá galera? Se fizer o sinal tá bom já. Eu aceito. Você acredita que ele como vereador deve ganhar um salário mínimo apenas? Não, eu deve ganhar ou não? Eu tô perguntando se o senhor acha que o senhor merece. Sim ou não? Essa não respondeu. Sim ou não? Próxima. Se o senhor aceita devolver a diferença do seu salário, mostrando coerência com o seu discurso, porque o senhor veio aqui e disse que o vereador tem que ganhar um salário mínimo e que a reposição não era justa. Sim ou não? Não respondeu. E o próximo então, né? Se já que o vereador foi contra o reajuste, se o vereador aceita assinar então um termo e divulgar suas redes sociais, abrindo mão da diferença salarial. E aqui o abrindo mão não é deixando de receber. Eu acho que qualquer um entende que o abrindo mão é fazendo uma doação do valor. E momento algum disse: "Você não deve receber do cofre público". Abrindo mão. É, eu recebo, mas como o colega Diego disse que ele não aceitou lá atrás o reajuste, eu devolvo. Isso é abrir mão. Não entendo que não quer. Entende que não quer. E aí fica a pergunta se após a votação ontem falou que o salário deveria ser um salário mínimo se ele fez a doação do salário dessa diferença, porque daí eu entenderia que teria coerência. Eu vim aqui e bater na tribuna, tem que ganhar um salário mínimo e chega no fim do mês e eu ganho dois e 700 e eu não faço uma doação ou qualquer coisa do tipo. Não tem coerência. Como é que tem coerência isso? Me diga. Não é possível. Tem coerência? Tem coerência que o senhor dou pessoal? Não, eu acredita que o senhor vaiar na rede social essa ação. Isso aqui. Eh, só um pouquinho. Aqui não é debate, tá? Não é não vamos encher ninguém de perguntas aqui. Vamos tocar conforme a ordem do dia para nós poder encerrar. Vamos manter o respeito, o silêncio por todos. Lammel, eh, continua a sua fala. Não vamos interromper para seguir, senão vamos ter que interromper todas. Não vou mais seguir. Beleza? Desculpa, senhor presidente. Vou seguir, então. Vai ficar o tema de casa de novo. Vamos lá. Queria aqui imensamente agradecer ao deputado, ao senhor Moreira por mais uma emenda, mais um valor destinado pro nosso município. A Bruna já destacou antes, são R$ 500.000, R$ 500.000 destinados, né? eh a trazer melhorias pro município. Então é muito muito importante essas emendas. Da mesma forma que temos que agradecer a todos os deputados e responsáveis que trazem dinheiro pro nosso município, levando, né, eh, melhorias para a nossa comunidade. Também queria agradecer aqui o Félix, tá lá no fundo, pelas as palavras que ele trouxe para nós. Muito obrigado, Félix, por alguns esclarecimentos e informações importantes e dizer que seguimos eh trabalhando muito nessa nossa empleada. eh, nessa busca de melhorias para a comunidade, eu sempre digo e eu vou continuar dizendo até o final que eu sempre sou a favor do diálogo, diálogo, diálogo, diálogo. Eh, o exemplo foi lá do time, vou puxar porque o Nuno tá aqui, né, a conversa, eu tive conversa lá com os clubes, eu fui atrás para tentar resolver alguma coisa. Eu sei que no final eh não deu o resultado que todo mundo esperava, né? tentou-se achar um consenso, então, né, para que não ficasse ruim para todo mundo, né? Então, visando, né, evitando, porque eu sempre digo, eu estava vendo naquela situação um problema lá diante, ia dar ia dar um problema no futebol lá, o pessoal ia perder o controle, as equipes estavam exaltadas e realmente estavam mesmo. Bah, eu fui na reunião lá, o pessoal estava quase louco, né? Então, e com razão naquela situação, não tiro razão. Jamais eu vou tirar a razão do 171 pela situação deles e jamais eu vou tirar a razão também do Resenha, porque as duas equipes agiram de boa-fé. Nenhuma das equipes agiu de má fé. Nenhuma. Mas também eu acredito que o que o Evandro que o Tita, ele também não ajuda em má fé naquela situação. Eu acredito que ele possa ter se equivocado lá na interpretação dele, porque muitas vezes a gente interpreta a coisa de forma equivocada e tudo certo. E aí que nem o colega falou, qualquer pessoa pode errar, todos nós erramos. Ninguém é 100% correto, todo mundo erra. Então eu acredito que se Deus quiser ir até o final vai ter um desfecho, o pessoal vai se acertar de novo, vai ficar tudo em paz, porque eu acredito que sim. Nós estamos falando do esporte, né? E eu acho que nada mais importante do que, né, o esporte trazer essa convivência harmoniosa. Não adianta nós ir lá na sexta-feira todo mundo brigar e depois sábado tá todo mundo brabo, um com o outro e vai para a casa e briga com um com outro. Eu acho que não é isso. E eu sempre preso lá no meu time, eu sempre digo, gurizada, vamos ir na sexta-feira, vamos jogar, vamos dar risada, depois a gente se reúne, dá mais umas risadas e vai embora e amanhã a vida segue, porque aquilo ali não vai levar nada, não vai levar nada. Então a gente tem que eh cultivar essa harmonia entre as pessoas, tá? Da minha parte era isso hoje. Boa noite a todos os colegas, comunidade que nos assiste, comunidade que tá aqui presente. Fiquem todos com Deus.” 
Vereador Diego Joel Lechner: “Boa noite a todos já citados, especial prefeito compareceu durante a sessão e é até chato vir aqui usar a tribuna, porque a gente tá caminhando de uma maneira que eu acho que um pequena parte do nosso município ah inflama e busca tentar o conflito, a polarização E a consequência do nosso país, a inflação, todos os problemas que existem são alimentados somente e unicamente pela popularização. Acho que nunca se vê uma terceira via através do nosso Brasil se constituir porque um se alimenta do outro. Acho que sim, a gente precisa ter aqui o debate, mas principalmente o respeito. E eu quero me solidarizar ao colega Paulinho, porque com certeza é um dos vereadores que mais busca políticas públicas, que vai de encontro às mulheres. E não adianta tu querer plantar laranja e colher abacate. Acho que todo mundo aqui também tem o seu limite do senso crítico. Acho que toda ação gera uma reação. E vamos botar os pés no chão. Vamos. Se acho que tem gente muito alucinada aqui e tá 5.000 por hora, tá atropelando, tá passando por cima de tudo e de todos. Eu acho que nesse quesito vamos desacelerar, porque o pessoal que tá em casa, 90% não tá gostando o que tá vendo. Com certeza tem uns 10% que inflamam, vai ter polêmica, vai ter briga. Tá? Então vamos olhar. Então eu acho que isso não é o desempenho principal, a função principal nossa aqui. Queremos debater, tem cenário político aí para tudo. Abre um canal no YouTube, chama pro debate, não tem problema nenhum. Nós temos eleição em quatro e 4 anos. Nós apresentamos projetos, planos de governo, executamos, trazemos recursos e a população faz suas colhas. Não vamos se inflamar do que acontece lá fora e querer distribuir um no outro, mas eu acho que tem gente se passando e não dá para também sempre ficar engolindo à toa, porque nós temos vários departamentos, não é só um que sempre tá certo. O Tita errou falhou, não poderia ter feito os tentar julgar da maneira que julgou, mas ninguém tira o brilho do campeonato, de todos os esportes que estão acontecendo no nosso município. Uma e outra falha não vai apagar todo o trabalho. Da mesma maneira, eu como vereador, eu posso trazer mil emendas, apresentar projetos, posso cometer falhas, claro, mas nada vai apagar o meu comprometimento, meu trabalho, meu desempenho, a minha responsabilidade com a nossa comunidade. Então, vamos botar as pessoas acima de tudo na nossa frente e não sempre só a política. Muito importante se tem articulações acontecendo para que venha. E eu tenho que aqui parabenizar a Fernanda, trouxe um recurso que nem é responsável pelo partido dela, de um outro partido. O colega Giovani trouxe uma emenda do Partido Liberal e ele tá aqui na bancada pelo MDB. Então isso são atitudes louváveis que pessoas correm atrás dos representantes maiores para trazer recursos. E vamos somar, vamos somar para que cada vez mais venha recurso, como tá acontecendo. Nunca os vereadores conseguiram cobrar tanta administração. A  administração nunca conseguiu apresentar tantos resultados que nem nos últimos anos, tanto que teve a aprovação de 80 a 90% da nossa população. Então não vamos dar uma de birrenta aqui que não vai adiantar e querer intimidar um ao outro, responder durante a fala ou falar e sair. Porque quando a Tamara veio aqui e saiu, o vereador Clérice, ela gostaria que ela tivesse aqui, mas fez a mesma coisa. Depois na sessão passada saiu, falou e saiu e não escutou os colegas. Então vamos pensar, vamos pensar no que, no que a gente fala, no que a gente faz e parar de ficar apontando o dedo porque tá começando a dar nojo. Parabenizar vários trabalhos que estão acontecendo, grado gerador da agricultura, falar de um problema grave aqui, que eu tô no meu terceiro mandato, toda vez batendo nessa tecla a questão da Corsan. Várias, várias contas vieram ah fora da normalidade, cobranças altíssimas. Pessoal, pode me procurar. Vamos encaminhar para Corsan para fazer essa reavaliação, porque várias e várias vezes faltou seguidamente falta água. Parabenizar o executivo que tá também alinhando juntamente com todos nós aqui para que o posto do Piquete seja de uma vez por todas efetivado, que resolva o problema, não deixa o problema acontecer. Vamos resolver antes que aconteça. A mesma coisa do esporte. Não vamos deixar mais que aconteça. Vamos ajudar a resolver o problema, criar ah regras normativas para que isso não aconteça mais. É para isso que nós estamos aqui. Da mesma coisa a reunião na nova Renânia, o comprometimento do legislativo, do executivo, prefeito, vice-prefeito estava lá, teve até executivo do outro município que estava lá tentando dar suas dicas, né? Mas os nove vereadores, inclusive o vereador Geovani licenciado veio de um compromisso de escola, veio lá para presenciar e estava junto. Acho que esse sentido de unidade, de juntar força, de buscar soluções, é isso que importa pra nossa sociedade. Também aqui a preocupação do colega Chuquinha, com certeza. A gente já viveu esse filme há muitos anos atrás. Parecia que nós estava na lua, andando na lua, vários e vários buracos, saía de um, entrava em 10, 15 na feiraria e parabenizar o secretário Cleidir, que tá toda hora cobrando também para que seja feito o tapa buraco. E vamos ajudar a cobrar todas nós, os partidos, a secretaria para que o quanto antes seja finalizada essa obra e que seja antes da eleição. Ainda sempre tem muito interesse envolvido nessas questões, deixar um convite aqui no domingo nós teremos a festa 101 anos na sociedade tiradores na boa vista Do herval e também a domingueira no CTG. Ah, terá grupo cordiona se apresentando lá. E falando em CTG, preciso aqui parabenizar a Fran, que depois da reunião que nós tivemos lá com a Secretaria de Cultura para reabrir a questão do avançar, a recreação e foi feita a descrição com 100.000 municípios contemplados e saiu uma classificação prévia. Nós ficamos nos primeiros 50 e depois de nova não satisfeitos porque tinha recurso para encaminhar. Nós tentamos a  adequar todos os itens que estava faltando para ainda assim melhorar a nossa classificação, mesmo sabendo que nós tínhamos já a certeza que seríamos contemplados. Então, quero parabenizar todos os setores que fazem o seu serviço. Não é porque vereador aqui cobra. Os serviços sempre aconteceram. É por isso que o Herval tá num canteiro de obras. Tá num canteiro de obras. Só não vê quem não quer. Problemas e situações sempre vão ter. A o executivo tem a competência de conseguir resolver. E não é fácil. Não é fácil. E não é uma pressão, qualquer reclamação ou indagação que vai abaixar a nossa cabeça. Quando uma pessoa vem me cobrar algo porque ela sente o potencial em mim, tá procurando solução em mim e eu vou atender ela, vou receber ela, vou acolher ela, independente de situação partidária ou sigla. Então, que possamos ter cada vez diálogos melhores e embates melhores nessa casa. Obrigado.”
O Senhor Presidente encerra as Explicações Pessoais.
Senhor Presidente Jaime André Morschel: “Boa noite, colegas vereadores, vereadoras. Prefeito Gilnei aqui presente, vice-prefeito Félix. Nossa assessora Dieni, demais presentes aqui e todos que nos acompanham pelo canal de YouTube. Tivemos várias falas aqui, sobre algumas eu quero deixar minha opinião, talvez não sou a pessoa mais experiente em alguns casos, mas começando na questão da indicação ou melhor do pedido de informações ao Departamento do Desporto, né, onde então aconteceu um certo problema envolvendo dois clubes pelo que me consta, Resenha e 171, né? Talvez uma decisão equivocada do nosso chefe de desporto, mas eu quero dizer aqui que hoje Santa Maria do Herval é exemplo em todas as suas modalidades de esporte que tem. Temos esportes desde para crianças, jovens, adultos, até idosos. Então nós somos referência, inclusive já foi mencionado aqui nessa casa, quantas modalidades de esporte nós temos e o excelente trabalho que o Tita vem fazendo frente ao município. Então, se aconteceu algum equívoco, eu tô aqui para defender a causa, inclusive eu tenho certeza que não foi de má fé, não foi de má fé, não foi de propósito. E eu tenho certeza que essas informações desse ofício aqui elas virão para nós. E quem sabe até o próprio chefe de desporto ficaria muito feliz se ele tá nos acompanhando agora, talvez marcar presença, vir aqui conversar com nós, como ele já fez, foi mencionado aqui pelo vereador Lammel, já foi feito um encontro ou vários, alguns entre os clubes se tentando ajeitar uma saída, achar uma saída para pelo menos amenizar essa situação. Tenho certeza que o Tita, apesar de tudo, é um cara muito empenhado, que faz um excelente trabalho e se aconteceu, não foi de propósito. Sobre a reunião da Nova Renânia. Então, primeiramente, claro, agradecer a todo o empenho da Marli e o seu João, que já vieram aqui umas semanas antes aqui nessa casa, onde nós conversamos, depois organizaram todo toda essa reunião convidando as pessoas e realmente eu fiquei impressionado eh quantas pessoas aderiram a esse encontro naquela noite, né? Então, a comunidade com certeza está de parabéns. De momento deu para perceber que a comunidade eh não segue naquele caminho em aderir à pavimentação comunitária. Então, após essa conversa com a comunidade, então o executivo se prontificou e deixou claro que em dois meses deixaria pronto o projeto para assim poder ser cadastrado nos ministérios e quem sabe mais futuramente conseguirmos contemplar essa comunidade. Mas também quero deixar um agradecimento aos colegas vereadores. Todos os vereadores estiveram presentes, os nove aqui, mais o Giovani que saiu, mais o executivo, prefeito, vice-prefeito, então tivemos todos presentes. Isso também mostra que nós também temos interesse em ajudar a comunidade. Então fica esse agradecimento para os vereadores, os colegas, executivo e também para a comunidade da Nova Renânia. E assim eu já quero aproveitar e fortalecer aqui o convite que já foi feito pela Bruna para sábado, onde a comunidade da Nova Renânia então terá seu bingo beneficente em prol da catequese com início às 14 horas, 14:30 então na Nova Renânia fica o convite a todas as pessoas. Agradecimento também pelo empenho da Secretaria da Agricultura, o secretário Félix, o todo executivo, que então teve a aquisição hoje de mais um implemento novo, uma grande aradora, se não me falha, de 18 discos, uma grade enorme que dá para botar naquele extrator grandão e vai render bastante no campo, né? Então, reforçar, já foi colocado aqui também pelo vereador Paulo, quanta dificuldade o agricultor está enfrentando no seu dia a dia. É aquela pessoa que não tem como tirar férias, que trabalha de sol a sol, trabalha de segunda a segunda e na maioria, na maioria das vezes, não é contemplada, não é reconhecida. Temos preços dos produtos já há muito tempo horríveis. Não poderia nesse momento citar um produto que tem preço bom e agora, para completar, ainda começou a aumentar os insumos defensivos, óleo diesel e a estiagem também mais uma vez nos castigou. Tivemos a felicidade, hoje recebemos uma bênção, então uma chuva boa. Acho que abrangeu praticamente todo o município e região, mas as perdas, principalmente na cultura do milho, que é a mais significativa em nosso município, elas vão ser bastante grandes. Então fica o agradecimento Félix pelo empenho e pela conquista que os agricultores estão tendo nesse dia de hoje. Sobre o Pavimenta RS, acompanhei um pouco essa semana. Normalmente é assim: quando a criança é batizada, todo mundo queria ter sido padrinho, né? Mas eu agradeço em nome da Câmara de Vereadores e da população de Santa Maria do Herval envolvidos, não deixando ninguém de fora, porque eu acho que todos botaram um dedinho na conquista desse recurso de R$ 615.000. Tivemos o executivo trabalhando firmemente, fortemente, correndo atrás. Vereadores, indicação do deputado Elton, a secretaria que hoje é do União Brasil também estava aqui fazendo vídeo. Então acho que muitas pessoas estão envolvidas e isso deve continuar assim para que também consigamos recurso para futuramente contemplar a etapa três. Não esquecendo mais uma vez também o agradecimento, colega Diego, ao nosso ilustre deputado federal Afonso Motta, que também tem a sua parte nesse bolo aí de R$ 400.000. Então essa é a minha opinião sobre esse recurso para o bairro Amizade. Falando em recurso, mais uma vez agradecer às emendas anunciadas nesta noite. Semana passada foram inúmeras emendas, hoje à noite mais emendas. Então, deixar o agradecimento especial aqui ao Sanderson, mais uma vez ao Alceu Moreira, Heitor Schuch, Ana Ortiz e Eduardo Loureiro, que, se não me falha, amanhã será publicado oficialmente a contemplação do CTG dos R$ 20.000. Afonso Hamm foi citado esta noite. Então, todos esses nossos deputados que estão trazendo recursos para Santa Maria do Herval. E falando em CTG, também já aproveitar para o evento tradicionalista que irá acontecer no domingo no CTG Amigos da Tradição, com animação do grupo Cordiona na parte da tarde. Sobre a saída, foi comentado aqui sobre saída antes do horário. Eu sei que isso não consta no nosso regimento e, depois de o vereador ou a vereadora ter cumprido seus deveres, pode sim se retirar. Mas eu sempre digo: se nós começarmos nessa folia, se todos fizerem isso, como é que vai se encerrar a sessão da Câmara de Vereadores? Então eu gentilmente peço aos colegas para ficarem na sessão, a não ser que realmente seja um motivo que precise sair para cumprir algum horário, mas não simplesmente para sair por não querer ou não precisar escutar os colegas em suas explicações. É um pedido que eu faço para não virar bagunça, porque senão cada hora vai ter gente saindo da sessão e isso vai acabar virando bagunça. Também aqui, a pedido do colega vereador Michel Lammel, deixar um convite para a noite de sexta-feira, onde terá rodada do Campeonato Municipal de Futebol na Vila, no bairro Amizade, no Cristo Rei. Então fica esse convite também em nome do Michel para sexta-feira à noite. Seria isso. Então eu agradeço a presença de todos os colegas, as colegas e demais pessoas aqui presentes. Agradeço a participação de todas as pessoas que nos acompanharam de suas casas pelo YouTube.” 
O Senhor Presidente encerrou a sessão sob a proteção de Deus e convocou sessão ordinária para o dia 24 de março de 2026, no mesmo horário, no mesmo local. Nada mais havendo a tratar, eu, Júlia Kich, estagiária, redigi a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo presidente e pelo primeiro secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 23 de fevereiro de 2026.
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